

# 张一白：喜剧也要以情动人

文/羊城晚报记者 王莉

《我和我的家乡》由张艺谋担任总监制，宁浩担任总导演，张一白担任总策划，延续了去年《我和我的祖国》的拍摄方式，由宁浩、徐峥、陈思诚、闫非&彭大魔、邓超俞&白眉5组导演分别执导五个单元故事，讲述了发生在中国东西南北中五大地域的家乡故事。

《北京好人》中，葛优再度出演北京大爷“张北京”，看似圆滑实则善良；“唐探”组合王宝强、刘昊然在《天上掉下个UFO》里调查起了“疯狂”的黄渤，真相却是一把“狗粮”；“首富”邓超《回乡之路》里一心想要“忽悠”闫妮，但最后的反转励志又感人；沈腾、马丽“夏洛”之后再合体，回到东北老家“笑果”不减；久不露面的范伟则在《最后一课》中化身头发花白、记忆减退的老教师，他对家乡的眷恋和对学生的关切成了该片最大的“催泪弹”。

## 延续小人物视角，讲述家乡变化

接到《我和我的家乡》拍摄任务后，宁浩就和张艺谋、张一白凑到一起，商量着用什么样的主题把各单元故事串联在一起，最后他们找到了核心词“变化”——家乡的千家万户都因为全面小康和精准扶贫而发生变化。《我和我的祖国》用的是时间线，每10年一个故事；来到《我和我的家乡》，连接点变成了空间线，即地理位置上的东西南北中。

宁浩透露，拍《我和我的祖国》时各组导演要在微信群里抢“事件”，今年则“一片和睦”，“没什么可抢的，谁是哪里人就去拍哪里。我延续了《我和我的祖

国》负责的部分，继续拍北京。只有陈思诚例外，一个东北人去了西南，是他自己提出的喜欢那里。”分配好各自负责的地域，各组人马便启程出发去寻找故事素材。采风过程中，大家都被各地的巨大变化所震撼，故事灵感自然就来了。

“这5组人都是非常非常有经验的喜剧创作人，每个人的故事都是经过深入讨论之后提出来的，都是很成熟的剧本。”作为总导演的宁浩，主要负责整体风格的微调，用短视频大赛的方式串联起五个单元的设计也是他提出来的。

## 融合时代背景，创作者全情投入

集锦式电影由来已久，张一白就参与过《恋爱》《恋爱地图》等影片的拍摄。“这类电影以往无论是艺术上还是商业上，成功的例子并不多。”张一白说，去年拍《我和我的祖国》时大家心里也没底，“确定了这种形式后，我们就从创作入手，最后商量出用时间线来连接七个历史瞬间，从故事内容上去打动普通观众的内心情感。”

《我和我的祖国》票房劲收31.7亿元，豆瓣近80万网友给出7.7分的成绩，可谓口碑票房双丰收。张一白总结：“我们做了预判。以前有人觉得拼盘式的不叫电影，因为都比较短，但这几年短视频发展火热，普通观众对碎片化视觉的接受度有所改变，我们就想着能不能吸引大家买票去电影院里看。现在看来，《我和我的祖国》取得了很好的反响。”

今年担任《我和我的家乡》的总策划，张一白更有信心了：“观众已经不再排斥这种形式了，再加上今年的大背景，‘家乡’就是我们电影人用创作来助力脱贫攻坚、全面小康的作品。而且我们没有做成宣传片形式，而是用观众喜闻乐见的喜剧风格来呈现。”

在他看来，有大的时代背景更容易引起观众的情感共鸣，在此基础上，各组导演也要全情投入，“对于每一组导演来说，虽然自己的篇幅很短，但也要当成完整的作品去对待。每个人都是带着最饱满的创作热情，施展了自己的全部才华。这五组喜剧组合是中国喜剧电影的代表性组合，他们愿意参与也是对这种拍摄方式的接受和认可。从这方面来说，《我和我的祖国》打下了很好的基础。”

## 拍摄走进生活，真情实感打动人

作为影片总策划，张一白将他在情感表达方面的心得分享给各组导演。“感情要加强，这是我自始至终强调的地方，就算是喜剧，最后打动人心的也一定是情感。”具体体现在影片里，比如陈思诚执导的单元故事《天上掉下个UFO》，张一白就提出说，黄大宝年轻时的感情戏要更突出一些，让观众感受到两个年轻人的炙热情感，这样结局时的重逢才更能打动人，观众才能明白黄大宝执着于发明飞行器就是为了见到心爱之人。

《我和我的家乡》拍摄一度因为新冠疫情而推后。待疫情缓和之后，张一白就从北京出发，奔赴各地探班。

“在家憋太久了，出去之后心情很不一样。我记得在贵州往苗寨去的路上，沿途看周围的风光，心情真的很放松。拍摄地的氛围很欢乐，大家的状态也很积极，给我一种到了世外桃源的感觉。”

贵州细雨云雾中的青山绿水，张一白就提出说，黄大宝年轻时的感情戏要更突出一些，让观众感受到两个年轻人的炙热情感，这样结局时的重逢才更能打动人，观众才能明白黄大宝执着于发明飞行器就是为了见到心爱之人。

《我和我的家乡》拍摄一度因为新冠疫情而推后。待疫情缓和之后，张一白就从北京出发，奔赴各地探班。

《我和我的家乡》日票房登顶，邓超广州透露拍摄内幕

# “家乡”变化大，难为我们 在绿树成荫中拍黄沙

文/羊城晚报记者 李丽

“广州的朋友大家好，我是邓超，中秋快乐！”10月3日，《我和我的家乡》中邓超和俞白眉执导的《回乡之路》单元来广州路演，邓超一到现场就大声用广东话跟大家打招呼。他还放言，当晚他在广州跑影院，“跑一个厅我就唱一首广东歌”。

这确实是值得邓超心情放飞的一天。根据猫眼电影数据，10月3日，之前两天在国庆票房榜屈居亚军的《我和我的家乡》已经成功逆袭，超越《姜子牙》成为单日票房冠军。截至昨日18:30，该片累计总票房7.77亿元，上座率也居国庆档各片之首。这部在中国多个省份取景拍摄的单元组合电影，以家乡情和正能量感动了不少观众，猫眼评分高达9.2分，在国庆档所有影片中占据口碑第一名。其中，邓超导演并主演的《回乡之路》更是收获观众好评连连。而回忆起拍摄之旅，邓超和俞白眉都有一大堆幕后故事要倒。



俞白眉(左)与邓超 宋金峪摄

## 七个县没找到一片黄沙地

《回乡之路》说的是闫妮扮演的女企业家回陕北老家参加校庆的故事。路上她遇到了邓超扮演的校友乔树林，本以为对方是个骗子，却不想乔树林油腻谄媚的外表下其实藏着一颗誓要让家乡大变化的拳拳赤子之心。剧情分过去和现在两条时间线，而邓超和俞白眉感叹：因为陕北变化太大，没想到此行最大的困难竟是拍黄沙的时候找不到黄沙！

“在我们原本的想象里，拍历史的那部分应该会比较容易，结果我们去的沙地现在全都覆盖了绿色，根本找不到那种黄沙漫天的景象。”俞白眉透露，最终电影里

的沙景都是“做”出来的。“我们做了大量的木屑，然后用鼓风机吹起来，模仿那种黄沙的感觉。木屑还分大中小三种尺寸，因为有时候我们需要拍那种大颗粒的沙，但也不能大到遮住演员的表演。”还有一场原本剧本里的重头戏，过去时间线里的老师“高妈妈”背着孩子在黄土高坡挥泪告别学生，“这个黄土高坡我们跑遍七个县竟然都没找到，最后这场就只能不拍了。”片中邓超艰苦跋涉的那一幕，选景则是在一片旅游展示区，“那片沙就是留给游客玩滑沙的，镜头稍微往旁边一转就会拍到绿树和高楼”。

## 片长是所有人都做的牺牲

因为最近在各地忙着跑路演，邓超至今还没看完《我和我的家乡》五个单元的作品。“很多人问我心中排序，最喜欢哪个，但我觉得就算看完了我也没法排序——片名就叫‘我和我的家乡’，家乡咋排序啊？”俞白眉则说：“每个人心中都有最好的家乡，但我理解观众想给我们几个单元排序的心情，这是一种娱乐，而且会让更多人更关注这部影片。”

影片的五个剧组由五批导演带队，大约在去年十一月的时候分头到各省采风，并在采风的过程中定下了各自的剧情。再之后疫情开始了，大家见面不容易，连邓

超和俞白眉都有很长一段时间要通过手机视频沟通，各组之间更是变成了标准的“背靠背”创作。邓超感叹：“没想到的是，等所有单元拍完，大家发现其实所有人讲的都是同一个故事，那就是我们家乡的变化。”而为了整部电影的效果，每个单元都咬着牙做出了“牺牲”。比如《回乡之路》原片36分钟，后来足足剪掉了1/3。“不光是我们，大家都剪了。”回忆起被剪掉的某场情感高潮戏，邓超还是显得有些恋恋不舍，“如果那场戏还在，可能观众会更能理解，也更受震动。”

## 让最会打的吴京去卖羊杂

在《回乡之路》中，吴京扮演的羊杂摊老板也是一大惊喜。他身穿羊皮袄，头戴白毛巾，明明是最经典的陕北老农装扮，却又戴着一副知识分子味十足的黑框眼镜，耳朵里塞着无线耳机，还傲娇地只用ipad点菜。

邓超和俞白眉承认，让吴京这位“铁哥们”来客串，是角色还没问世的时候就定下的。“吴京演什么最好玩？肯定不是打戏，得来点

儿反差大的。”俞白眉说。于是，“战狼”就成了这部片中形象最混搭的“卖羊杂的”。为了加大反差感，吴京自己还提出“要不再加一副透明口罩”，吓得邓超赶紧阻止：“别，再加观众都不认识你了！”只是后来影片上映的时候，还是一堆人没认出吴京。俞白眉说：“有个朋友看完问，那个陕北老板谁啊，我说吴京啊，他吓了一大跳！”

## 王源就是一个成熟的演员

《回乡之路》中，邓超和闫妮都是回乡参加校庆的老校友。负责接待他们的则是王源——他扮演当地学校的语文老师，兼任接待老校友们的当地导游，晒黑了的脸上总是挂着憨厚淳朴的笑容。邓超说起他也是赞不绝口：“王源真的太惊喜了，他就是一个最大的惊喜！”

邓超说，王源完全超出了他的期待。“他不是什么年轻演员，他是一个成熟的演员！”他透露，当时

《回乡之路》还没开拍的时候，王源就自觉地跑去陕北把自己晒黑，还晒脱了好几层皮。为什么不化妆？“因为如果是底子太白的人，生色靠化妆，涂得再黑都会让人觉得不自然。”当天一起在广州路演的苗阜也透露：“王源那阵子为了能在室外坐得住，每天去黄河边钓鱼，一坐就是一天，我们看了都心疼。”后来影片开拍后，王源更是在剧组静心呆了一个月，“没戏的时候也呆在组里，学陕北话”。

## 郑钧推广曲后的丧父往事

在国庆档到来之前，有一天邓超在微博连续艾特了133次郑钧“求关注”。很多网友笑邓超又成了“邓三岁”，其实，这看似玩闹的背后藏着邓超对郑钧的感谢——《回乡之路》的推广曲《父的三北》就是郑钧献唱的，而且这背后还藏着郑钧年少丧父的一段伤心往事。

俞白眉说，最初找郑钧，他们通过的是郑钧太太刘芸，“虽然跟郑钧不熟，但跟刘芸可是几十年老朋友了”。没想到郑钧当天就答应了，后来刘芸私信告诉他们，这个关于抗沙英雄的故事戳中了郑钧，因为他的父亲正是在郑钧7岁半的时候因为抗沙而牺牲的，牺牲的时候才39岁。后来，郑钧用两小时就完成了词曲创作，他自己都

说，那之前他的专辑就发一首歌，憋了六七个月都没找到灵感，《父的三北》算是破了他创作生涯里写歌最快的纪录了。俞白眉第一次听这首歌便感动到泪流满面，后来影片中有个情节，是校庆大屏幕上播放真实的抗沙英雄事迹，俞白眉跟郑钧商量，要不要把他父亲放进去。郑钧拒绝了：“不用了，一个父亲在他儿子的心里做英雄就够了。”一句话又让俞白眉感动到落泪。他甚至表示：“《父的三北》这首歌是可以永远流传的。它蕴含着我们这些离乡的人对家乡的情感，对死亡的理解，对父辈的感受……它不仅代表了整个单元，甚至也可以代表这一整部《我和我的家乡》。”



吴京成了“卖羊杂的”

王源的表现令人惊喜

## 链接

### 宁浩再次搭档葛优



《我和我的祖国》中，宁浩执导单元故事《北京你好》，用出租车司机张北京（葛优饰）一段啼笑皆非的经历呈现了奥运会时期的北京。时隔一年，宁浩担任《我和我的家乡》总导演的同时还执导了单元故事《北京好人》，男主角依然是葛优，扮演的依然是北京人张北京，只不过换了一份工作，也有了一段新的欢乐和感动。

“老家亲戚到北京来看病，这种事情很多人都经历过。”《北京好人》的故事灵感就源自宁浩的一段亲身

经历。多年前他的一位外地亲戚到北京看病，因为担心负担不起治疗费用而焦虑，但做完手术后惊喜发现农村医保可以报销近90%的费用，那位亲戚如释重负。分到《北京好人》单元后，宁浩第一个想到的就是这段经历，便有了这段进城看病的故事。

片中，葛优延续了《我和我的祖国》里的人物张北京，连帽子都还是上次的那一顶。“我对葛大爷是越来越熟悉了。有的演员是技术型，越演越对，他会给自己很大

压力，拍之前想很长时间，开拍后基本上第一、二遍就是准的，合作非常轻松。”

和葛优搭档的张占义是一位非职业演员，此前在《平原上的夏洛克》中本色出演过自己。宁浩说，起初想让他按照剧本上的人物演，后来发现他是一个很有个性的人，也很有表演天赋：“比如有一场他爬进医院厕所的戏，演了好几遍都不大对，后来他说让他按自己的想法来一遍，语气、表演都做了调整，处理得就特别好。”

(王莉)